

心怀“国之大者” 强化职能作用 推进政治监督具体化精准化常态化

——2023年全省纪检监察机关开展政治监督工作综述

田丹盟 李金航

寒冬时节，吉林省广袤肥沃的黑土地在秸秆覆盖下正酣然沉睡，为接下来的春耕秋收蓄势待发。牢记习近平总书记视察吉林、对保护黑土地和维护粮食安全的殷殷嘱托，全省纪检监察机关持续加强黑土地保护利用专项监督，立案1844人，通报典型案例56起73人，推动党委政府和监管部门履职尽责，监督保障粮食丰收、颗粒归仓。

从助力黑土地保护利用监督，到对“一把手”和领导班子监督，再到推动政治监督实施意见落实到位……全省纪检监察机关心怀“国之大者”，不断推进政治监督具体化、精准化、常态化，为党中央决策部署落地落实提供坚强保障。

紧扣职责、见人见事，以具体求深入，把党中央决策部署转化为生动实践

新时代强化政治监督的根本任务是推动全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。全省纪检监察机关紧紧围绕落实党的二十大精神部署，保障习近平总书记重要讲话指示批示和党中央重大决策部署条条落实、件件落地、事事见效。

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上，用“六个如何始终”对全党独有难题作出深刻阐释，突出强调党的自我革命必须展现新气象。2023年初，省纪委监委协助省委部署推进解决全党独有难题、健全全面从严治党体系、完善党和国家监督体系，并将其纳入政治监督范围，协调省直相关部门细化具体措施，深化自我革命吉林实践，努力形成各负其责、统一协调的管党治党责任格局。

据统计，2023年，全省纪检监察机关围绕贯彻落实党的二十大精神、新时代表推动东北全面振兴座谈会精神和省委“一主六双”高质量发展战略等加强监督，全省纠正各类问题5898个。

贯彻党中央决策部署务必做实、不能空转。在实践中，对照2023年度省委贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神“总施工图”，省纪委监委建立“分施工图”，将政治监督的任务、对象、内容、标准明确具体，督促各地区各部门切实承担起自身职能责任，紧密联系实际把党中央大政方针一项一项落到实处。

“去年，我们会同省委督查室成立3个工

作组，聚焦落实习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义重要论述精神、乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治、耕地保护专项监督等9个方面内容，赴全省各地区及12个省直部门了解重点任务推进情况。”省纪委监委相关负责人介绍，针对发现的58个问题，在向事涉地区、部门反馈的同时，同步转交行管部门，推动整改到位。

2023年汛期，我省部分地区出现不同程度河流洪涝、农田内涝等汛情灾情。全省纪检监察机关坚决贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，成立232个工作组，围绕风险隐患排查、物资保障储备等重要事项全方位开展督导检查，监督推动防汛救灾工作有序进行。针对督导检查中发现的防汛物资管理不规范、制度执行不够严格等4个方面问题，推动相关部门进行全面整改。

“以前黑土地变薄变瘦让人心疼，如今‘梨树模式’下的黑土地保护，不仅通过秸秆还田增加土壤有机质含量，还能通过减肥减药来减少生态破坏，又能提高粮食产量和品质。”梨树县农业技术推广总站站长王贵满介绍。围绕习近平总书记强调的总结推广“梨树模式”、保护利用好黑土地和走好农业合作化道路，全省纪检监察机关持续加强黑土地保护利用专项监督，推动压实责任，强化监管、堵塞漏洞、完善治理，共起底相关问题线索6165件，开展调研监督570余次，推动问题整改872个，重点发现和查处“梨树模式”推广方面不作为、乱作为问题158个，助力“梨树模式”在黑土地“生根发芽”。2023年，全省实施保护性耕作面积达到3300万亩以上，实现5年翻一番，居全国第一位；建设高标准农田791.2万亩，新增盐碱地改造耕地25.4万亩。

粮食安全关系国计民生，是治国理政的头等大事。全省纪检监察机关紧盯粮食购销关键环节，深挖问题线索，严查典型案件、“窝案”“串案”、“一把手”案件，持续深化粮食购销领域腐败问题专项整治，切实服务保障国家粮食安全。专项整治以来，全省纪检监察机关共立案407件561人，涉案金额近1.7亿元，追赃挽损5512万元。

“我们既坚持‘当下改’，又注重‘长久立’，督促推进完善制度政策，推动粮食监管体制机制改革，19家省属粮库全部实现信息

化管理。”据省纪委监委相关负责人介绍，专项整治共推动出台了《吉林省粮食经营者最低和最高库存量标准实施办法》《吉林省省级储备粮代储企业选定工作制度(试行)》等20项省级规章制度，健全完善651项储粮管理制度。对15家专项整治领导小组成员单位、24家基层单位开展实地督导检查，谈话80余人，现场纠正问题54个，进一步压实责任，持续巩固治理成效。2023年，全省粮食喜获丰收，总产量达837.3亿斤，创历史新高；粮食商品率达91.6%，位列粮食主产省第一位。

聚焦关键、靶向施策，以精准求实效，对重点人重点事问诊把脉开方

强化对“一把手”和领导班子的监督，是做实政治监督的关键环节。一年来，省纪委监委紧盯“关键少数”，以调研谈话监督为主要抓手，全面了解贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神、党中央重大决策部署及省委要求、履行管党治党责任等情况，督促各级“一把手”和领导班子履职尽责、廉洁从政，发挥“头雁效应”、带动“绝大多数”。

“纪委监委同志对我的教育提醒非常及时，指出的问题一针见血，我将举一反三、深入整改……”一些被谈话的领导干部深感压力。针对不同对象，省纪委监委量身定制了落实全面从严治党主体责任清单、加强对“一把手”和领导班子监督任务书。2023年，省纪委监委领导班子成员共谈话12名省级领导同志、118名领导干部，反馈问题417个，提出意见建议302条；全省累计谈话11867人次，反馈意见9846个，提出意见建议8677条，推动一级监督一级不折不扣、心无旁骛完成党的使命任务。

监督推动责任落实，既要抓住关键人，又要抓住关键事。省纪委监委聚焦扎实推进安全生产、开发区、医药等领域专项治理，制发工作建议9个，采取试点监督、专项监督、督办办等措施，坚决确保各项政策落地落实。据介绍，在安全生产领域专项治理中，全省纪检监察机关共处置新收集的问题线索498件，立案193人，给予党纪政务处分143人，组织处理913人，约谈提醒1573人，督促相关职能部门建立完善制度机制566项。

压实责任需要精准问责。针对落实重

大决策部署不力，中央纪委国家监委以及中央审计、环保、财政反馈问题，围绕违规转移财政资金、违规举债、违法用地、项目闲置、安全生产责任事故等，全省纪检监察机关精准规范开展追责问责，发挥问责利器作用，以有效问责强化责任担当。

融入日常、做在经常，以常态求长效，采取有效措施保障监督持续发力

贯彻党中央决策部署是一个长期过程，要把政治监督贯穿党领导经济社会发展各领域，以有力有效日常监督促进各项部署落地。实践中，全省纪检监察机关把政治监督与查办案件、日常监督、巡视巡察等工作结合起来，让党员领导干部养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。

——坚持与查办案件结合，围绕严明政治纪律政治规矩，全省立案查处违反政治纪律案件65件，处分87人。尤其注重以“全周期管理”理念，对政治监督中发现和查办案件背后的问题，深挖根源、靶向治疗，推动全面优化政治生态。

——坚持深化正风肃纪，围绕促进政令畅通，环境优化，全省查处形式主义、官僚主义问题1417起、处理2056人，查处享乐主义、奢靡之风问题966起、处理1164人，出台《吉林省党政机关、党员干部和公职人员涉企服务“十严禁”》，持续优化营商环境。

——坚持监督执纪为民，围绕保障党中央惠民政策落实到“最后一公里”，开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，常态化推进“惩腐打伞”，全省查处民生领域腐败和作风问题2285件，处分3099人，使发展成果更多更公平惠及人民群众。

——坚持深化政治巡视，围绕发现问题、解决问题、推动改革、促进发展，通过开展常规巡视发现问题2000余个；开展省委第一轮巡视整改成效评估，对37个被巡视党组织整改情况跟踪问效，推动解决问题231个，层层压实整改责任。

新征程呼唤新作为。全省纪检监察机关将始终牢记“国之大者”，紧紧围绕习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央重大决策部署加强监督检查，继续推进政治监督具体化、精准化、常态化，为推动吉林全面振兴率先实现新突破提供坚强保障。

目前，本届滑冰马拉松赛事的各项筹备工作在稳步推进。记者在赛道施工现场看到，推土机和运输车正在联合作业，清理冰面上的积雪。数十名工人在冰面上敲砸冰碴，正在清冰的赵女士告诉记者：“我的工作就是把冰面上的积雪和冰碴清除掉，然后浇冰工人在上面浇冰，这样能保证冰面更平整，运动员滑行时更平稳。”“这是首次野外浇冰，没有太多经验可以借鉴。我们来自长春、吉林、延边、四平、通化、白山等市州抽调了野外浇冰的专业技术人员。截至目前，整个赛道的冰面已经浇冰了一到两次。”吉林省体育局群众体育处副处长李崇生说。

赛道的浇冰工作仍在“加班加点”的进行。据介绍，目前冰层平均厚度达到47.7厘米，最厚52厘米，最薄43厘米，完全符合比赛要求。在其他赛道建设方面，越野滑雪赛道、雪上马拉松赛道、龙舟赛道也基本完成。

87.59%，在东北排名首位，全面展现“大美吉林”的独特热情。

新增更衣室、调整自助值机设备布局、开设“音乐候机厅”……抵达长春的游客第一时间就感受到了北国的暖意。“我们在长春机场进、出港区共开设24个更衣室，也在候机楼内提供热水、充电服务，让广大旅客一到长春就能感受吉林冰雪的浪漫。”侯悦介绍说。

此外，今年滑雪季长春机场推出“冰雪吉缘”服务受到广大滑雪旅客的欢迎。长春机场积极协调成都、湖南、九元、东海、吉祥、长龙等运营航司为广大滑雪爱好者远程申请了免费托运20公斤雪具的专属优惠政策，让滑雪爱好者拥有更方便舒适的出行体验。

这段历史有了深刻的了解，这些物证时刻警示着我们勿忘历史、勿忘国耻。我要珍惜现在的幸福生活，努力学习，为祖国的强大而奋力拼搏，为实现中国梦贡献自己的一份力量！”西藏自治区日喀则市小学四年级10班的贡嘎措姆告诉记者。

“这次吉林省援藏工作队组织日喀则市小学生赴吉林省开展冬令营研学活动，我们在行程安排上把东北沦陷史陈列馆作为重要一站，是希望西藏的小伙伴们通过近距离触碰这段历史，以史为鉴，有效激发他们的爱国之情和强国之志。”吉林省第八批援藏工作队相关负责人表示，研学期间，师生们还将前往吉林市赏雾凇、探访冬日长白山、在通化杨靖宇烈士陵园接受爱国主义教育、体验查干湖冬捕，充分感受大美吉林的山水、人文、红色积淀。

这个新雪季，吉林冰雪频频出圈，“高流量”的背后，有打造冰雪旅游新项目、新线路，加速引客入“吉”的全盘布局；也有志愿者们喜迎八方来客，传递“吉林温度”的双向奔赴。为提供更优质的旅游体验，展现吉林的特色魅力，在省委宣传部、省文明办的倡议下，全省各地志愿者纷纷行动起来，开展文明实践活动，以贴心的服务热情待客，以东道主的身份推介家乡，以暖心的行动助力吉林文旅持续升温。

热情服务温暖冰雪之旅

“志愿者姐姐，我的手套湿了！”“这里太好玩了，明年我要和爸爸妈妈一起来！”在长春市净月潭国家森林公园，“小砂糖橘”“小火锅”和志愿者们“姐姐”的灿烂笑脸，为冰雪美景增添了浓浓爱意。

作为国家5A级风景区，净月潭每年接待来自全国各地上百万的游客。特别是冬季，作为东北三省著名的集赏雪、滑雪、玩雪于一体的主题公园，更是吸引了许多南方朋友前来打卡。新年伊始，净月潭陆续接待了“广西小砂糖橘”“重庆小火锅”等多个游学团队，让南方小朋友们感受到净月潭的快乐与温馨。为了让孩子们既能尽情体验冰雪项目的快乐，又能确保安全健康返回，净月潭特意安排由员工组织的志愿团队，对小朋友们进行一对一照顾，全程进行保护，帮小朋友们穿戴好衣帽防止冻伤；在游玩过程中还专门准备了室内休息区，备好热牛奶、甜甜圈等小零食和带有印章的纪念册，让孩子们玩得安全、开心。景区工作人员还将自己用于工作的小暖房让出来，供游客们取暖、充电等，让他们感受吉林的温暖。

来到长春冰雪新天地，身穿红马甲的志愿者们热情守候。他们是来自吉林体育学院的多位大学生，每天为游客提供暖心服务。外地来的游客行李多，志愿者们帮助他们免费寄存行李，让游客轻松玩儿，没负担；志愿者们还为排队的游客免费提供姜茶、暖宝宝等饮品和物品。

“哪里需要我们，我们就去哪里，全力以赴做好服务保障工作，让游客玩得开心，感到温暖，不虚此行。”“全国各地的游客来到吉林、来到辽源游玩，我们心里既高兴又激动，特别希望能带给他们家一样的温暖，让南方客人感受咱北方人的专属热情！”在辽源“冰雪欢乐荟”，两位志愿者正在为一队南京来的游客拍照。在辽源市西安路举办的“冰雪欢乐荟”活动中，全市召集1000余名文明旅游志愿者，用暖心服务让游客宾至如归。

当好东道主，推介家乡美景

“延吉不仅有浪漫的中国朝鲜族民俗园，风景秀丽的帽儿山国家级森林公园、酣畅淋漓的冰雪运动赛，还有应接不暇的朝鲜族美食、婀娜多姿的朝鲜族舞蹈……欢迎大家在这个冬天邂逅我们这里独有的浪漫风情。”在延边大学网红墙下、在朝鲜族民俗园里，延吉新时代文明志愿者为游客提供交通引导、路线指引、协助拍照等服务，并积极推介延吉特色景区、民俗风情和民族美食。志愿者们专业高效、热情周到的服务，让“志愿蓝”成为行走的“延吉名片”。

一位正在宣传自己家乡的朝鲜族志愿者表示，在延吉市各个打卡景点都有爱心志愿者的身影，他们中有党员先锋、有专业团队，还有爱心市民，大家都以东道主的热情迎接八方来客，让游客把暖心带回祖国各地，把初心留在冬日延吉。来自浙江的游客李女士说：“虽然这边有点冷，但志愿者们给我们提供了热水和暖贴，心里感觉暖暖的。延吉很有特色，服务也超棒，值得来。”

1月15日，松原火车站出站大厅里，一群身着蓝马甲的志愿者格外显眼，他们穿梭在人群之中，帮助旅客提行李、倒热水、发放热贴，并为旅客提供信息咨询等便民服务，贴心又专业的背影为冬日的松原平添了几分暖意。于作洲是一名大学生，寒假返回松原后，他来到松原市蓝天志愿者协会飞鸟大学生服务队参加志愿服务活动。“我希望通过志愿服务，为宣传推介‘新雪季’松原特色增添一份力量。”

志愿者们的热情推介也得到了各地旅客的积极呼应，“我从南昌来，先到长春滑雪，明天准备去查干湖看冬捕，刚下火车，就被松原志愿者们细心、热情的服务感动了，他们帮我提重行李，送了热贴，很暖心，还给我介绍了很多特色好吃的，有时间会去一品尝。”

爱心助游传递吉林温度

向游客介绍景点、推荐旅游路线、帮助游客自助购票；帮助游客打卡拍照，记录冰雪世界里的最美时刻；为游客倒一杯热水、准备特色美食……冬日的梅河口，美不胜收，文明旅游志愿者们也是其中一抹亮丽的风景。自2023年12月28日起，梅河口市开展了以“欢度佳节·文明同行”为主题的志愿服务活动，截至目前，全市共出动志愿者1100余人次，在五奎山冰雪世界、知北村、海龙湖、雪街、鸡冠山等各大景区及公共场馆提供服务。

“前些日子一封梅河口市‘文明待客 爱心助游’倡议书刷爆了我们的朋友圈，我们为吉林的这波流量高兴，更为家乡的美景自豪！”李婉婷是梅河口一位普通市民，她告诉记者，在这封倡议书的带动下，自己和不少身边人都变成了志愿者，大家自发为外地来客提供帮助和服务，希望能用自己的方式展现梅城的热情好客、开放包容、文明有礼，让更多的朋友爱上梅河。

“暖暖的，很贴心”“东北人太热情了”“东北很冷，但在这心很暖”……在长白山高铁站便民服务站，游客们一边体会着冰天雪地的寒冷，一边感受长白山志愿者的爱心温度。便民服务站不仅免费提供热腾腾的姜枣茶、暖贴，还有各种感冒药。“这是感冒药，一次吃两片，一天吃三次”，接过志愿者手中的药品，重庆女孩瞬间破防：“我们这些游客没想到的，他们都替我们想到了。这个服务点太暖心啦！”

“欢迎来到长白山，我们的专车已经为大家准备好了，欢迎大家免费搭乘，希望大家在长白山玩得愉快，公主请上车”……在长白山高铁站门口，由长白山旅游股份有限公司志愿服务队组织的专车车队，正在向全国各地的游客亲切问好。这支成立于2011年的志愿服务队，如今注册志愿者已达449人，10余年时间，组建了建制制的应急救援、旅游服务、爱心车队等常备应急队，目前正在将服务领域由旅游扩大至全域。

随着冰雪旅游的持续升温，吉林省各地将会有更多的志愿者行动起来，以形式多样的文明实践志愿服务活动，助力冰雪旅游，传递“吉林温度”，让国内外游客深切感受到吉林的真诚、热情和独特的人文魅力。

文明实践助力吉林文旅「升温」

本报记者 韩雪洁 吴茗

滑冰马拉松参赛报名满额

赛道施工浇冰有序推进

热雪沸腾·魅力松水 逐冰踏雪 聚焦首届松花江溜冰马拉松挑战赛

本报1月25日讯(记者张宽 邹晓亮 曲镜涛)首届中国·吉林松花江溜冰马拉松挑战赛暨2024年全国全民健身大拜年主会场活动，1月30日将在白山市靖宇县的花园口松花江生态旅游风景区举办。记者今天在赛事举办现场了解到，自本届溜冰马拉松挑战赛筹备工作启动以来，各项筹备建设工作正稳步推进。目前，相关赛事报名工作已顺

利结束，参赛选手报名热情高涨，各项赛事报名已满额，届时，来自省内外7000余名冰雪运动爱好者将参加比赛。

赛事报名通道开启后，众多冰雪爱好者踊跃参与。报名参加本届松花江溜冰马拉松的选手年龄段涵盖老中青三代人。来自靖宇县的王喆扬是该县报名参加溜冰马拉松年纪最小的选手，她告诉记

者：“虽然我只13岁，但我练习滑冰已5年了，本次报名参赛就是想要突破自己，争取在比赛中取得好成绩，为家乡争光。”王喆扬的教练员是靖宇县冰上协会会长徐红，“我的这名小弟子在滑冰运动上很有天赋，她曾多次在比赛中获得过奖牌。本届大规模的冰上马拉松赛事在靖宇县举办，我希望能有更多的冰上爱好者积极参与。”徐红说。同样来自靖宇县参赛年龄最大的选手是63岁的姜永平，“能在家门口参加溜冰马拉松，我感到很荣幸。虽然我年纪偏大，但我的身体素质可一点不输年轻人。”姜永平说。

冰雪大热带动客流火爆

长春机场再次突破旅客吞吐量单日峰值

本报讯(记者刘姗姗)眼下正值冰雪旅游旺季，越来越多的来吉林观赏冰雪美景、体验冰雪文化、参与冰雪运动。冰雪旅游热带动了长春机场客流量大幅增长，“搅动”着春运急促的脚步。

截至1月24日，长春机场完成旅客吞吐量123.12万人次。据了解，2024年1月19日，长春机场共输送旅客55172人次，再次突

破旅客吞吐量单日峰值。

随着吉林省冰雪旅游不断升温，长春机场运输生产量也逐步推向高潮。为了更好地服务广大旅客，长春机场多措并举，内外协同，全面助力行业发展和地方经济增长。长春机场积极协调国航、东航、南航、深航以及吉祥等几家航空公司，对主航线投放宽体机型，以往日均执行2至6架次，目前已大幅提升至每

日10余架次，近期更是创纪录的达到18架次。

“结合今年冬季运行实际，南方来东北游玩的旅客数量大幅增长。”长春机场运行指挥中心副主任侯悦介绍说，为确保南方旅客少挨冻，机场持续加强“暖心行动”工作，从提升靠桥率入手，优化资源配置方案，全力做好长江以南航线来长航班靠桥保障工作。今年截至目前，长春机场整体靠桥率

厚植爱国情 砥砺强国志

西藏日喀则市小学生走进东北沦陷史陈列馆

本报1月25日讯(记者叶爽)今天上午，46名来自西藏日喀则市的小学生及带队老师走进长春伪满皇宫博物院东北沦陷史陈列馆，开展冬令营研学活动，近距离聆听历史，缅怀革命先烈，传承红色基因。

东北沦陷史陈列馆位于伪满皇宫博物院东部，是一座全面反映中国东北十四年沦陷史、宣扬东北人民艰苦卓绝的抗日斗争、大力弘扬伟大抗战精神，尤其是东北抗联精神的专题类纪念馆。基本陈列由“艰苦卓绝

十四年——东北人民抗战史陈列”“侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列”“天地英雄气 千秋尚凛然——缅怀东北抗战英烈和英雄群体”三个专题展览组成。其中，“侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列”展览曾荣获第二十届(2022年度)全国博物馆十大陈列展览精品奖。

“侵华日军第七三一部队的罪行众所周知，但很多人不知道的是，当年的东北还有另一支神秘的部队，那就是驻扎于吉林省长春市

的侵华日军第一〇〇部队。这支部队被称作隐藏在七三一部队身后的‘恶魔兄弟’……”在“侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列”展区，学生们认真聆听着讲解员的讲解，那一张张定格历史的宝贵照片、一件件饱经沧桑的历史物件，充分揭露了侵华日军第一〇〇部队严重违反人道主义、严重违反国际法，秘密进行细菌战的战争犯罪事实。触目惊心的图片和实物展示，深深地震撼了每个人内心。

“今天参观了东北沦陷史陈列馆，我对